
Az egyik rög esz mém, amit Milan
Kundera fo gal ma zott meg az El árult tes -
ta men tu mok ban: egy mû vészt nem csak,
sõt nem is el sõ sor ban a kis kon tex tus -
ban kell meg ítél ni, nem ze te mû vé sze tén
be lül, mert ez zel ön ként le szû kít jük sa -
ját szem ha tá run kat, és csök kent jük be -
fo ga dá sá nak ha tó su ga rát – el len ke zõ leg,
a nagy kon tex tus ban kell meg ítél ni,
hogy az egész vi lág mû vé sze té ben ját -
szott sze re pét lás suk, és ha tá sát ab ban
ve gyük szem ügy re. Kundera Janáček
pél dá ját hoz za fel, aki nek lel kes mo nog -
rá fi át ál do zott egy cseh ze ne tör té nész,
amely ben azon ban szó ba sem ke rül Bar -
tók vagy Schönberg, már pe dig ép pen
ve lük, az õ tö rek vé se ik kel a leg in kább
ro kon mind az, amit a cseh ze ne szer zõ
mû velt és ami vel kí sér le te zett.

Ép pen ezért örü lök an nak, hogy a
Bá lint Ti bor nak szen telt kon fe ren cia kö -
tet ben – Bá nyai Éva és szer ve zõ tár sai 
a 90. szü le tés nap ra hív tak össze ta lál -
ko zót Tex tu sok, kon tex tu sok cím mel –
rend re szó ba ke rül Mándy Iván, Gelléri
An dor End re vagy Fe jes End re. A Zo ko -
gó ma jom szer zõ je so ká ig leg in kább „er -
dé lyi szer zõ”-nek szá mí tott, a kül tel ki
Ko lozs vár nagy író já nak, az él he tet le nek
meg ének lõ jé nek. Szil ágyi Ist ván nal ál -
lí tot ták pár hu zam ba, és em lék szem,
mennyi re zo kon vet te, ami kor egy ta -
nács ko zá son Visky And rás fel tet te a köl -
tõi kér dést: „Sinistra kör zet kont ra Kõ
hull apa dó kút ba?!” Ad dig min de nütt
em le get ték Bá lint Ti bort; 1990 után
kezd ték szór vá nyo sab ban em le get ni –
Dá vid Gyu la me sél te, hogy sír va fa kadt
a Bá bel to rony há za be mu ta tó ján, olyan

ke ve sen jöt tek el –, és saj nos már nem
ér het te meg a re ne szán szát.

Már pe dig ez a kö tet ép pen er rõl ad
hírt. Már Szil ágyi Zsó fia is be szél Mó -
ricz-mo nog rá fi á já ban Bá lint Ti bor ról, ez
a könyv azon ban be tel je sít va la mit, ha
re mél he tõ leg csak ide ig le ne sen is. Ér zé -
sem sze rint Bertha Zol tán össze fog la ló -
ja rossz kor je lent meg: 1990-ben leg in -
kább a rend szer vál tás vi ha rát él tük; De -
me ter Zsu zsa ér tel me zé se vi szont a leg -
jobb kor, rá épül het az ér dek lõ dés.

Az is jó eb ben a könyv ben, hogy
szin te min dig új szem pon to kat vet fel.
Szajbély Mi hály Bá lint Ti bor új ság írói
mun ká ját elem zi, Gintli Ti bor vi tat ko zik
az zal, hogy a Zo ko gó ma jom anek do ti -
kus szer kesz té sû len ne, Hor váth Csa ba
Kon rád György Lá to ga tó já val is össze ol -
vas sa a re gényt Fe jes Rozs da te me tõ je
mel lett, Papp Ág nes Klá ra pe dig Mándy
Iván nal a Bá lint Ti bor-élet mû vet, De me -
ter Zsu zsa Le ve lek a Fel leg vár ra cím mel
kö zöl ta nul mányt. Tapodi Zsu zsa Tom -
pa And rea re gé nye it ve szi sor ra a kon fe -
ren cia „hõ sé nek” opu sá val pár hu za mo -
san, Ba lázs Im re Jó zsef Kán tor La jos
„szem üve gén” ke resz tül vizs gál ja a Bá -
lint Ti bor-élet mû vet, Cseke Pé ter az er -
köl csi el len zék író já ról be szél, Dá vid
Gyu la a Bá bel to rony há za ke let ke zé sé -
rõl. Egyed Eme se a for dí tó nak szen tel
ala pos ta nul mányt. Bá nyai Éva a Zo ko gó
ma jom tér kép ze te it elem zi, s ez megint
olyan pers pek tí va, ami lyen nel nem igen
ta lál koz tunk ed dig.

Mint lát ha tó, nem ki zá ró lag a Zo ko -
gó ma jom ról esik szó, no ha nyil ván fo -
lya ma to san elõ ke rül. An tal Ba lázs nál és
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DEMÉNY PÉ TER

EGY NAGY, KA NYAR GÓ KÖNYV TÁR
SZE REP LÕ JE
Bá nyai Éva, De me ter Zsu zsa, Egyed Eme se
(szerk.): Bá lint Ti bor 90 – Tex tu sok, kon tex tu sok
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